



Здравствуйте! Меня зовут Сережа Чернов, мне восемь лет, я учусь во втором классе школы №31 города Ишима. В нашей школе объявили конкурс на лучшее сочинение в честь памятной даты — приближающегося 65-летия Великой Победы. Но что я знаю о той далекой и такой страшной войне? Конечно, очень мало. Мои бабушки и дедушка родились, когда уже несколько лет не слышно было залпов орудий, пронзительного воя сирен воздушной тревоги, когда голодная и израненная, но победившая страна залечивала свои военные раны. Мои папа и мама родились в середине семидесятых годов двадцатого века и о Великой Отечественной войне знают лишь по книгам, фильмам, рассказам фронтовиков. Я родился уже в двадцать первом веке, и мне эти 1418 дней войны представляются как далекое прошлое. Уже совсем мало осталось в живых наших славных ветеранов, от кого бы мы могли услышать о мужестве солдат и трудовом подвиге тружеников тыла. Мой прадедушка — Яков Павлович Казанцев, защищал известный всему миру Сталинград, был тяжело ранен. Поэтому он не дожил до рождения правнуков, которых сейчас трое. В моей семье бережно хранят его фронтовые награды, вспоминают, каким он был замечательным человеком.

И чем дальше от нас суровые годы войны, тем торжественнее отмечаются годовщины Великой Победы. Кое-кто из зарубежных политиков раздраженно заявляет: «Пора бы русским забыть о той войне, ведь это было так давно, а молодым людям все это безразлично». Ошибаетесь, господа! То, что наша страна уже 65 лет живет под мирным небом, и три поколения не видели, как враг топчет наши святыни — это заслуга наших ветеранов, и этого никогда нельзя забыть. Праздник 9 Мая объединяет всех людей России, к памятникам приходят с поклоном и цветами и стар, и млад. И в этот день становится ясно,

что самое главное в жизни человека — это Родина!

И главное сейчас — сохранить семейные предания, услышать от очевидцев воспоминания о военном лихолетье. Моей прабабушке Клавдии Романовне Черновой (Васильевой) сейчас восемьдесят пять лет. Она родилась 30 мая 1924 года, и ее молодость войны превратила в дни тяжелых испытаний.



открывает дрожащими от волнения руками первую страницу. С пожелтевшей фотографии весело смотрит юная хорошенья девочка в кокетливо сдвинутом набок берете.

«Кто это?» - спрашиваю я бабушку. «Да это же я, Сереженька, неужели ты не узнал? В 1941 году мне исполнилось семнадцать лет. Я закончила первый курс педагогического училища в городе Серове Свердловской области. Двадцать второго июня страшная весть о начале войны мгновенно облетела весь город. «Все для фронта! Все для победы!» - это был не просто лозунг, вся моя жизнь, как и жизнь всех граждан СССР теперь была подчинена основной цели - победе над фашистами. В педагогическом училище остались одни девчонки, парни ушли на фронт. Учебный год во время войны начинался не с занятий в классах, а с сельскохозяйственных работ. Нам, семнадцатилетним девчонкам, пришлось делать мужскую работу: молотить хлеб на току. Не было времени даже съездить домой за рабочей одеждой. В сентябре на Северном Урале бывают уже сильные заморозки, а мы в легкой одежде, босые торопились на молотьбу. Фронту нужен был хлеб. Работали без перерыва, только поздним вечером останавливали молотилку. Некли на костре картошку, это был наш обед и ужин. Бригадир потом нас похвалил: «Ну, девчата, работаете лучше мужиков! По две нормы в день даете!» У меня от холода и голода сильно заболели ноги, стали чернеть и опухать. Положили в больницу, врач сказал, что правую ногу нужно ампутировать, иначе мне не жить. Но все же удалось обойтись без ампутации. Спасибо врачам, вылечили они меня, хотя на ногах остались глубокие шрамы. Теперь вся наша жизнь подчинялась законам военного времени. Вставали рано утром, в шесть часов, и к восьми часам торопились на завод. На заводе мы выполняли любую работу: сколачивали ящики для патронов, грузили металлическую стружку лопатами в вагоны, расчищали железнодорожные пути от снега.

Я прошу: «Бабушка, расскажи мне, пожалуйста, о том, где ты была во время войны и что видела». Бабушка тяжело вздыхает, к глазам подступают слезы. Помолчав, она произносит: «Сережа, это очень тяжелые воспоминания, такие невзгоды выпали на нашу долю, что невозможно их никогда забыть...» Бабушка достает из шкафа тяжелый коричневый альбом с фотографиями,

За эту работу мы получали скучный обед: миску мутной горячей воды, где плавало пять крупинок перловки. Автобусы в военное время не ходили, километра три добирались до общежития пешком. В шесть часов вечера начинались занятия в педагогическом училище, а заканчивались уже в полночь. Не успев отдохнуть и выспаться, рано утром девчата снова спешили на завод. Две лучшие школы и Дворец культуры переоборудовали под госпитали. Сразу же хлынул поток тяжело раненых солдат, нас направляли разгружать составы с ранеными. Поднимали по тревоге ночью, и мы бежали на вокзал. Хрупкие маленькие девчушки тащили носилки с ранеными бойцами по лестнице на пятый этаж госпиталя». (Я смотрю на бабушку, она и сейчас такая маленькая и хрупкая... Как ей было это по силам?). «Но никто из нас не жаловался, всем было трудно. Мы сдавали кровь для раненых, потому что ее не хватало, а после сдачи падали в обмороки. Нам давали в день 400 граммов черного хлеба по карточкам. Да его и хлебом нельзя было назвать. Сырой черный кусок от булки пшириною пальца в три.

Я помню, как мы собирали теплые вещи для детей-сирот. Снимали и отдавали свою теплую одежду, а сами оставались раздетые. В 1943 году я закончила педагогическое училище и стала работать учителем начальных классов в школе, которая располагалась при детском доме. Детский дом был переполнен, столько там было круглых сирот, оставшихся без родителей. Ребята были одеты в ватные фуфайки взрослых размеров, на ногах ботинки, сшитые из тонкой ткани, на деревянной подошве. Теплых варежек, шарфов, носков нет, в классах очень холодно. На переменах дети садились вдоль стен, потому что сил бегать и играть не было. Сидели молча. Но, несмотря на все трудности, ребята учились старательно, двоечников не было.

Пока я шла до школы, несколько раз останавливалась, садилась и отдыхала, потому что не было сил идти дальше. Но я знала, что в школе меня ждут мои ученики, с трудом поднималась и двигалась вперед.

В школе нас пригласили получать зарплату, а мы, молодые учительницы, очень удивились: «Какие деньги? За что?» - «Но вы же работаете!» - ответили нам. А мы привыкли работать бесплатно.

Мой отец воевал на фронте, мать осталась с пятью детьми (я старшая). Как мы ждали весточек с фронта, как боялись получить «похоронку»! Нам в тылу было трудно, но ведь нашим отцам и братьям на передовой было еще труднее. Мой дед, Павел Федотович Васильев, воевал на русско-германском фронте еще в Первую мировую войну. За храбрость был награжден Георгиевским крестом, вернулся домой с тяжелым ранением. Как и все, он горячо верил в победу над врагом. Бывало, говорил: «Разобьем германца, не видать ему Москвы!» Прав оказался Павел Федотович, его земляки-сибиряки разбили немцев под Москвой, заложили основу Великой Победы. Эта вера советских людей в победу, беспримерное мужество и самоотверженный труд помогли нам одолеть ненавистных фашистских захватчиков. И вот наступила долгожданная весна 1945 года. Еще быстрее, чем сообщение о начале войны, радостная весть облетела нашу страну.

Я хорошо помню, что мы ее услышали по радио ранним утром 9 мая. Люди обнимались, одни смеялись, другие плакали. Из открытых окон звучала музыка. Ребята не пришли на уроки, они высыпали на улицу и кричали изо всех сил: «Ура! Победа!»

Я медленно перелистываю старый альбом, вглядываюсь в лица подруг моей бабушки военного времени. Сколько их было, этих молодых девчат, чья молодость попала под колесо войны. Они нашли в себе силы выстоять, встретить победу, вырастить детей, внуков и дать урок мужества своим правнукам. Я гладжу своими ладонями натруженные бабушкины руки. Сколько бесчисленных дел переделали они за долгую жизнь! И уже на склоне лет моя прабабушка удивляет всех своей бодростью и оптимизмом. Сказывается военная трудовая закалка, привычка не сидеть сложа руки, а ежедневно делать что-то полезное для других. Никогда она ничего ни у кого не просила, всего в жизни добивалась сама. Прабабушка любит собирать наше многочисленное семейство за праздничным столом, угостить вкусными пирогами, а особенно любит троих своих правнуоков. Ведь за будущее своей страны отдавали все силы нынешние ветераны в годы Великой Отечественной войны. Совсем мало их осталось, людей, переживших самый трудный период в истории нашей страны. И я хочу, чтобы все наши славные ветераны успели встретить 65-ю годовщину Великой Победы и еще каждый год выходили бы на улицы 9-го Мая, удивляя своим жизнелюбием и оптимизмом.

Спасибо вам, дорогие ветераны войны, за то, что вы отстояли нашу страну, возродили ее к жизни, за то, что вы служите нам жизненным примером. А нам, вашим детям, внукам и правнуокам, нужно любить и беречь свою Родину, как это делали вы!

